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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИМВОЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ ПРИ ДВИЖЕНИИ ТЕКСТА ПО ЭКРАНУ

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИМВОЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ ПРИ ОБРАБОТКЕ ДАННЫХ МАССИВА. 

РАБОТА С ФАЙЛАМИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОГО ДОСТУПА
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ЛИТЕРАТУРА
ВВЕДЕНИЕ
Выбор темы для методической разработки обусловлен тем, что большое количество задач в программировании могут быть решены с использованием алгоритмов обработки символьной информации. При этом изложение данного материала в учебных пособиях сводится к перечислению основных функций и операций над символьными величинами, а алгоритмы практически не рассматриваются. Данная разработка содержит большое количество задач для самостоятельного изучения. Может быть использовано как пособие для помощи учителю в изучении данной темы. Традиционно задачи по данным темам включаются в олимпиады по информатики. А это значит, что учащиеся должны хорошо овладеть основными алгоритмами обработки символьных величин с использованием языка программирования. В качестве языка выбран язык Бейсик, хотя рассмотренные алгоритмы могут быть легко реализованы и на других языках.
Данный материал может быть использован как на уроках информатики, так и на факультативных занятиях. Может быть использован и как материал для самостоятельного изучения учащимися. Дополнительно хотелось бы порекомендовать пособие Златопольского Д. М. «Я иду на урок информатики. Задачи по программированию 7-11 классы». Книга для учителя., - М., Первое сентября, 2002, в котором собрано большое количество задач по данной теме.
Данную тему можно рассматривать как отдельный блок, на котором ещё раз можно повторить основные структуры языков программирования. Рассматриваются задачи на обработку массивов и работу с файлами последовательного доступа.
Данный материал был апробирован при изучении данной темы как в классах базового уровня, так и в классах с углубленным изучением математики, где курс информатики изучается с 7 по 11 классы.

Материал по данному курсу разбит на четыре базовых блока. В первом блоке рассматриваются основные операции и функции, с помощью которых, производится обработка символьных величин в языке программирования Бейсик.
Второй блок содержит задачи, которые могут решаться как численными методами, так и с использованием символьных функций. Можно рассматривать решение данных задач в сравнении и выборе наиболее оптимальных способов решения.

Третий блок содержит задачи кодирование информации. Компьютер можно рассматривать как инструмент автоматического кодирования и декодирования информации. Здесь рассматриваются более сложные стандартные алгоритмы на обработку текстовой информации.
Четвертый блок содержит задачи на обработку массивов и данных представленных в виде файлов последовательного доступа

Каждый блок содержит задачи для самостоятельного изучения.  Наиболее полное освоение данных технологий учащимися может быть реализовано в виде проектов (решение более сложных задач). 

ОСНОВНЫЕ ОПЕРАЦИИ И ФУНКЦИИ ПО ОБРАБОТКЕ СИМВОЛЬНЫХ ВЕЛИЧИН В ЯЗЫКЕ ПРОГРАММИРОВАНИЯ БЕЙСИК

Учащимся необходимо напомнить, что значениями переменных в программировании могут быть не только числа, но и тексты (отдельные символы, слова, сочетания символов, предложения и даже абзацы) объёмом до 255 символов. ЭВМ должна отличать переменные, значениями которых являются тексты. Это необходимо для того, чтобы зарезервировать в оперативной  памяти достаточные области (255 ячеек) для размещения значений каждой переменной.

Учащимся нужно напомнить, что символьные константы – это последовательность символов, заключенная в кавычки. Для хранения данных констант в ЭВМ выделяются переменные определенного типа. Такие переменные в программировании называются символьными, в имени переменной используется специальный символ $.

В процессе изучения операций с символьными переменными желательно использовать программы, демонстрирующие действия данных операций.

Операция присваивания:

Над константами, как и над переменными, выполняются различные операции. Одной из наиболее важных является операция присваивания. Например, после выполнения команд присваивания значениями символьных переменных A$, B$, C$ , будут соответствующие тексты:

LET A$ = “информатика”

LET B$ =”Бейсик”

LET C$ = “2002”

При этом необходимо обратить внимание учащихся на соответствие типа величин и типа констант.
Операция сравнения:

Бейсик позволяет сравнивать между собой строки с помощью всех тех отношений, которые используются при сравнении числовых данных (>, <, <=, >=, <>,=). Отношения равенства и неравенства проверяются посимвольным сравнением строк, начиная слева, причем более короткая строка дополняется справа пробелами; таким образом, следующие отношения истины

“ABCD”<>”ABC”

“ABC” = “ABC”

“  ABC”<>”ABC  “

“” = “           “

Отношения «меньше» и «больше» проверяются исходя из того, что все символы упорядочены, поскольку код символа можно рассматривать как двоичное число. Таким образом, истинны отношения:

“ABC” > “AB”

“ЧАБВГДЕ” > “АБВГДЕЖЗИКЛМН”

“S” > “”

(такое упорядочение называют лексикографическим; оно используется в словарях).

Наличие неотображаемых символов в строке, например, переключение регистров, влияет на истинность отношений.
Операция склеивания:

Операция соединения или склеивания  (конкантинация)  символьных величин реализуется на Бейсике аналогично учебному алгоритмическому языку, с помощью символа   “+”. При этом очень важно обратить внимание учащихся на слитную запись результатов операции склеивания.
 REM *** ОПЕРАЦИЯ СКЛЕИВАНИЯ ***
CLS
LET A$ =”Язык программирования”

LET B$ =”Бейсик”

LET C$ =”Паскаль”

LET D$ =”СИ”

PRINT A$ + B$

PRINT A$ + C$

PRINT A$ + D$

END
Результат выполнения программы:
Язык программирования_Бейсик
Язык программирования_Паскаль
Язык программирования_СИ

Встроенные функции обработки символьных величин.
В языке программирования Бейсик имеется ряд встроенных функций для обработки символьных величин. Символьные функции – это функции, аргумент или результат являются символьной величиной.
Встроенная функция определения длины:

Операция определения длины (количества символов) в символьной переменной реализуется с помощью функции LEN. Функция определяет длину заданной строки (символьной переменной) в байтах. Данная функция может быть определена и как функция, выдающая номер последнего символа.
Формат функции:      X = LEN (A$) 

REM *** ОПЕРАЦИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ДЛИНЫ ТЕКСТА ***
CLS
PRINT “Введите текст ”
INPUT A$

X = LEN (A$)

PRINT “Количество символов в тексте ”; A$;”равно ”; X
END
В данной программе учащийся вводит любое слово или предложение, на экране высвечивается число, равное количеству символов в строке.

Встроенная функция вырезки:

Операция вырезки реализуется с помощью функции MID$. Функция вырезает из исходной символьной переменной столько символов, сколько задано длиной вырезки.

Формат функции: X$ = MID$(A$, M, N),

 где M-позиция начального символа, N-длина вырезки.

REM *** ОПЕРАЦИЯ ВЫРЕЗКА ***
CLS
LET A$ = “ИНФОРМАТИКА”

X$ = MID$(A$, 3, 5)

PRINT “Из текста”; A$;”c 3 позиции, длиной 5 символов вырезан текст”; X$

END
В данной программе из слова ИНФОРМАТИКА вырезается часть, начиная с 3 символа, длиной 5 символов, т.е. слово ФОРМА.

В некоторых случаях удобно пользоваться функциями LEFT$ (A$,N), которая вырезает первые N символов или функцией RIGHT$ (A$,N), которая вырезает последние N символов из текста.
Встроенная функция вставки (замены):

Функция MID$ позволяет изменять значение символьной переменной. При этом функция MID$ должна находиться слева, а новое значение вырезанной части справа.

Формат функции: MID$(A$, M, N) =  X$,

 где M-позиция начального символа, N-длина текста замены.

REM *** ОПЕРАЦИЯ ЗАМЕНА ***
CLS
LET A$ = “ПАРОХОД”

B$ = A$

MID$ (A$, 5, 3) = “ВОЗ”

PRINT “После замены текст”; B$; ”cтал ”; A$

END
В результате выполнения данной программы мы изменим слово (значение переменной A$) “ пароход” на слово “паровоз”. В данном случае в аргументе функции MID$ указывается позиция первого изменяемого символа и длина изменяемой части, а справа указывается новое значение вырезанной части. После замены значение переменной A$ изменяется, поэтому исходный текст желательно копировать в другую ячейку (B$ = A$).
 Встроенная функция INKEY$ 

INKEY$ - функция, читающая из буфера клавиатуры символ нажатой клавиши. Если никакая клавиша не нажата, INKEY$, не ожидая нажатия клавиши и не выводя каких-либо сообщений на экран, “уносит” из буфера пустую строку. При вводе данных с использованием функции INKEY$ после нажатия нужной клавиши не надо нажимать клавишу ENTER, INKEY$ “перехватывает” код символа после нажатия клавиши.

Формат функции:      A$ = INKEY$ 

REM *** ФУНКЦИЯ  INKEY$  - ПАУЗА***
CLS
PRINT “НАЖМИТЕ ЛЮБУЮ КЛАВИШУ”

10 IF INKEY$ = “” THEN GOTO 10

При выполнении данной программы будет организована задержка в выполнении программы до нажатия какой-либо клавиши.
 REM *** ФУНКЦИЯ  INKEY$  - ПРОБЕЛ***
CLS
PRINT “НАЖМИТЕ  КЛАВИШУ ПРОБЕЛ”

10 A$ = INKEY$
IF A$ <>  “ ” THEN GOTO 10

При выполнении данной программы будет организована задержка в выполнении программы до нажатия клавиши пробел. На все остальные клавиши не будет ни какой реакции.

Встроенная функция CHR$.

Интересна и важна для учащихся функция CHR$. Она преобразует числовой код символа (от 0 до 255) в соответствующий ему символ.

Формат функции:      X$ = CHR$(X) 

REM *** ФУНКЦИЯ  CHR$  - ВСЕ СИМВОЛЫ***

CLS
FOR I = 0 TO 255

X$ = CHR$(I)

PRINT I; “ЧИСЛОВОЙ КОД СИМВОЛА”; X$

NEXT I
END
При выполнении этой программы учащиеся увидят на экране все символы, которые могут быть введены с клавиатуры в режиме алфавитно-цифрового экрана.

Встроенная функция ASC

Полезно обратить внимание учащихся на то, что нажатию клавиши (или их комбинаций) на клавиатуре соответствует числовой код, физически реализуемый в виде последовательности электрических импульсов. Таким образом, клавиатура (устройство ввода) преобразует информацию с языка, доступного для восприятия человеком (буквы и цифры), в информацию на машинном языке. Для этого используется функция ASC, определяющая числовой код символа или клавиши нажатой на клавиатуре.

Формат функции:      X = ASC(A$) 

REM *** ФУНКЦИЯ  ASC  - КОД СИМВОЛА ***

CLS
10  A$ = INKEY$

IF A$ = “” THEN GOTO 10

PRINT “Нажатая клавиша имеет код”; ASC (A$)

 При выполнении данной программы учащиеся увидят на экране числовые кода, которые будут соответствовать клавишам, нажатым на клавиатуре.

Таким образом, клавиатура (устройство ввода) преобразует информацию с языка, доступного для восприятия человеком (буквы и цифры) в информацию на машинном языке. Это очень важно с точки зрения понимания возможностей ввода информации с клавиатуры.

Встроенная функции STR$ (X),
Функция STR$ (X) преобразует значение Х из числовой формы в символьную. При этом значение Х представляется в таком виде, как если бы оно выдавалось на печать с помощью оператора PRINT. 

Очень важно отметить, что при преобразовании положительного числа, происходит замена знака числа на пробел.
Формат функции:      X$ = STR$(X) 

REM *** ФУНКЦИЯ  STR$ (X) ***

CLS
X = -12345
Y = 67890

X$ = STR$(X)

Y$ = STR$(Y)

PRINT “Число”; X; ”преобразовано в символы”; X$; ”длиной”; LEN(X$)

PRINT “Число”; Y; ”преобразовано в символы”; Y$; ”длиной ”; LEN(Y$)

END

В результате выполнения данной программы можно заметить, что количество символов в первом и втором случае равно 6. Для положительного числа добавляется знак пробел. 
Встроенная функция поиска подстроки INSTR(N, X$, Y$),
Функция INSTR (N, X$, Y$) возвращает номер позиции строки X$, начиная с которой в ней размещается подстрока Y$. Если подстрока не найдена, то значение функции равно нулю. Поиск подстроки ведется с позиции N, а если N не задано, то с начала строки.
Формат функции:      X = INSTR (N, X$, Y$)
Рассмотрим данную функцию на примере программы, определяющей является ли текст1 подстрокой текста2.
REM *** ФУНКЦИЯ  INSTR ***

CLS
PRINT “Программа определяющая, является ли текст подстрокой”
INPUT “Введите исходный текст”;X$

INPUT “Введите текст вхождения”;Y$

X = INSTR(X$, Y$)

IF X = 0 THEN 

PRINT “Текст “; Y$; “не является подстрокой текста”; X$
ELSE
PRINT “Текст “; Y$; “является подстрокой текста”; X$
ENDIF
END
Встроенная функция VAL (X$)
Функция VAL (X$) преобразует последовательность символов, соответствующую записи числа на Бейсике, в число. Если последовательность символов не является числом, то выдается значение 0.

Формат функции:      X = VAL(X$) 

REM *** ФУНКЦИЯ VAL (X$) ***

CLS
X$ = “126”

S = 1

P = S + VAL(X$)

PRINT P

END
При  выполнении данной программы Р = 127.

Важно отметить, что функции VAL и STR$ являются  взамнопоглащающимися, т. е. А= VAL(STR$(A))  и A$ = STR$(VAL(A$))

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СИМВОЛЬНЫХ ФУНКЦИЙ ПРИ ОБРАБОТКЕ
ТЕКСТОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

После знакомства учащихся с основными функциями обработки символьных величин, в целях закрепления знаний учащихся по данной теме полезно рассмотреть на практических занятиях следующие алгоритмы работы с символьными переменными:

Используя операции вырезки и склейки составить из букв, образующих слово СТРЕКОЗА слова: ТРЕК, РОЗА, РЕКА.
 Указание:

Решение данной задачи будем осуществлять  вырезанием символов с определенных позиций из слова СТРЕКОЗА. Слово ТРЕК является частью слова СТРЕКОЗА с позиции 2, длиной 4 символа. Слово РОЗА результат склеивания символа Р, стоящего на 3 позиции и части ОЗА с позиции 6 длиной 3 символа. Слово РЕКА результат склеивания части РЕК с позиции 3, длиной 3 символа и символа А, стоящего на 8 позиции.
REM *** СОСТАВЛЕНИЕ СЛОВ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА СОСТАВЛЕНИЯ СЛОВ ИЗ СЛОВА СТРЕКОЗА”

REM *******ИСХОДНОЕ СЛОВО**********
A$ = “СТРЕКОЗА” 
REM *******СОСТАВЛЕНИЕ СЛОВ*********
B$ = MID$ (A$, 2, 4) ‘Слово ТРЕК, с позиции 2, длиной 4 символа
C$ = MID$(A$,3 ,1 )+MID$(A$, 6, 3)’ Слово РОЗА
D$ = MID$(A$, 3,3)+MID$(A$, 8,1,)’ Слово РЕКА
REM *****ВЫВОД РЕЗУЛЬТАТА*********
PRINT “Из слова “; A$; “составлены слова ”; В$+”  “ + C$ + “  “ +D$
END
Написать программу подсчета числа букв А в тексте, вводимом с  клавиатуры.

Указание:

Решение данной задачи будем осуществлять  перебором символов, из которых состоит наш текст  и сравнением каждого из них с символом А. Если происходит совпадение, то увеличиваем счетчик на 1. При анализе текста будем проверять на совпадение большие и малые символы “А”  и  “а”.
REM *** КОЛИЧЕСТВО СИМВОЛОВ А В ТЕКСТЕ ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ПОДСЧЁТА КОЛИЧЕСТВА СИМВОЛОВ А В ТЕКСТЕ”
REM *******ВВОД ТЕКСТА**********
PRINT “Введите текст”

INPUT A$

 N=0 ‘  счетчик совпадений
L= LEN(A$) ‘  определяем длину текста (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)      ’ вырезаем символ с i позиции
IF X$ = “A”  OR X$=”a” THEN N = N + 1     ’увеличение счетчика при совпадении
NEXT I
REM *****ВЫВОД РЕЗУЛЬТАТА*********
PRINT “Количество символов А в тексте”; A$;”равно”;N
END
Написать программу подсчета слов в тексте, вводимом с  клавиатуры.

Указание:

Легко заметить, что слова в тексте разделяются пробелами. Количество пробелов на 1 меньше количества слов. Решение данной задачи будем осуществлять  перебором символов, из которых состоит наш текст  и сравнением каждого из них с символом пробел. Если происходит совпадение, то увеличиваем счетчик на 1. При выводе результата необходимо количество пробелов увеличить на 1.

REM *** КОЛИЧЕСТВО СЛОВ  В ТЕКСТЕ ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ПОДСЧЁТА КОЛИЧЕСТВА СЛОВ В ТЕКСТЕ”

REM *******ВВОД ТЕКСТА**********
PRINT “Введите текст”

INPUT A$

 N=0 ‘  счетчик совпадений
L= LEN(A$) ‘  определяем длину текста (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)      ’ вырезаем символ с i позиции
IF X$ = “ ”   THEN N = N + 1     ’увеличение счетчика при совпадении
NEXT I
REM *****ВЫВОД РЕЗУЛЬТАТА*********
PRINT “Количество слов в тексте”; A$;”равно”; N+1
END
Написать программу обращения слова (запись в обратном порядке).

REM ***ПРОГРАММА ОБРАЩЕНИЯ СЛОВА ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ОБРАЩЕНИЯ СЛОВА”
REM *******ВВОД СЛОВА**********
PRINT “Введите слово”

INPUT A$

Z$=””  ‘ переменная для формирования слова-перевертыша
L= LEN(A$) ‘  определяем длину слова (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)’ вырезаем символ с I позиции
Z$ = X$ + Z$ ‘ записываем слово справа налево
NEXT I

PRINT “Для слова”;A$;”перевертышем является слово” ;Z$

END
Написать программу проверки, является ли слово палиндромом (перевертышем). 

Слово, фраза или стихотворная строка, одинаково читаемые  слева направо и справа налево, называются палиндромами. Например:

ИДИ

ПОТОП

ШАЛАШ

ИСКАТЬ ТАКСИ

А РОЗА УПАЛА НА ЛАПУ АЗОРА

То же самое можно сказать и о числах. Палиндромами являются, например, числа

121

123 321

42 524

Указание:

Для решения данной задачи создадим слово, которое будет читаться справа налево, и сравним с исходным словом. Если они совпадают, то слово или фраза палиндром, иначе нет. Для чисел предварительно преобразуем их в символьные величины с помощью функции STR$.
REM ***ПРОГРАММА ПРОВЕРКИ СЛОВА НА ПАЛИНДРОМ ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ПРОВЕРКИ СЛОВА НА ПАЛИНДРОМ ”
REM *******ВВОД СЛОВА ИЛИ ФРАЗЫ**********
PRINT “Введите слово или фразу”

INPUT A$

Z$=””  ‘ переменная для формирования слова-перевертыша
L= LEN(A$) ‘  определяем длину слова (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)’ вырезаем символ с I позиции
Z$ = X$ + Z$ ‘ записываем слово справа налево
NEXT I
REM *** ПРОВЕРКА НА ПАЛИНДРОМНОСТЬ *****
IF A$ = Z$ THEN
PRINT “ТЕКСТ”;A$;”ЯВЛЯЕТСЯ ПАЛИНДРОМОМ”
ELSE
PRINT “ТЕКСТ”;A$;” НЕ ЯВЛЯЕТСЯ ПАЛИНДРОМОМ”
ENDIF
END
Написать программу замены букв А на буквы Б в заданном тексте.

Указание:

Решение данной задачи будем осуществлять  перебором символов, из которых состоит наш текст  и сравнением каждого из них с символом А. Если происходит совпадение, то производим замену символа, стоящего на данной позиции, на символ Б. При анализе текста будем проверять на совпадение только большие символы “А”.

REM *** ЗАМЕНА СИМВОЛОВ А В ТЕКСТЕ НА СИМВОЛ Б***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ЗАМЕНЫ СИМВОЛОВ А В ТЕКСТЕ НА СИМВОЛЫ Б”

REM *******ВВОД ТЕКСТА**********
PRINT “Введите текст”

INPUT A$

 B$ = A$ ‘копирование исходного текста
L= LEN(A$) ‘  определяем длину текста (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)      ’ вырезаем символ с i позиции
IF X$ = “A”  THEN MID$(A$,I,1)=”Б” ’замена символа при совпадении
NEXT I
REM *****ВЫВОД РЕЗУЛЬТАТА*********
PRINT “После замены в тексте”; B$;” символов А на Б текст становится”; A$ 

END
Задачи для самостоятельного решения:

Используя операции вырезки и склейки, составьте из слова АДМИНИСТРАЦИЯ любые 5 слов;
Используя операции вырезки и склейки составьте из слова АДМИНИСТРАТОР любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ИНФОРМАТИКА любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова МИНИСТЕРСТВО любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова АВИАЦИЯ любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки  составьте из слова КООПЕРАЦИЯ любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ОРГАНИЗАЦИЯ любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ЦИВИЛИЗАЦИЯ любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ДОГОВОР любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ПАРОХОД  любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ГАРАНТИЯ любые 5 слов;

Используя операции вырезки и склейки составьте из слова ПАРОВОЗ любые 5 слов;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать количество символов, слов, цифр;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать количество слов, цифр, букв А;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать количество цифр и заменить «А» на «О»;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать  количество слов и заменить  «М» на «Л»;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать количество слов, цифр, букв М;

В тексте, вводимом с клавиатуры, подсчитать количество символов, слов, цифр;

Переписать русское слово так, чтобы все гласные в нем были удвоены;

В тексте заменить все символы, кроме цифр, на тире. Подсчитать количество оставшихся в тексте цифр;

Переписать русское слово так, чтобы все гласные в нем были вычеркнуты; 

Преобразовать введенное слово в последовательность кодов его букв. Решить обратную задачу;

В данном натуральном  числе переставить цифры таким образом, чтобы получилось наибольшее число, записанное теми же цифрами;

СИМВОЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ ПРИ ОБРАБОТКЕ ЧИСЛОВОЙ ИНФОРМАЦИИ

Использование символьных функций может применяться при решении задач на обработку числовой информации и цифр, из которых состоят числа. Любое число можно преобразовать в последовательность символов, над которыми выполняются различные операции.
Программа определения количества цифр в записи числа.

REM *** КОЛИЧЕСТВО ЦИФР В ЗАПИСИ ЧИСЛА ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ПОДСЧЁТА КОЛИЧЕСТВА ЦИФР В ЗАПИСИ ЧИСЛА”

REM *******ВВОД ЧИСЛА**********
PRINT “Введите натуральное число”

INPUT A
A$ = STR$(A) ‘преобразование числа в последовательность символов
L = LEN (A$)
PRINT “Количество цифр в записи числа”; L-1

END

Программа нахождения суммы цифр числа.

REM *** СУММА ЦИФР В ЗАПИСИ ЧИСЛА ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ПОДСЧЁТА СУММЫ  ЦИФР В ЗАПИСИ ЧИСЛА”

REM *******ВВОД ЧИСЛА**********
PRINT “Введите натуральное число”

INPUT A
A$ = STR$(A) ‘преобразование числа в последовательность символов
L = LEN (A$)

S = 0

FOR  I = 2  TO  L ‘первый символ пробел
X$ = MID$( A$, I, 1)
X = VAL(X$)

S = S+X

NEXT I

PRINT “ Сумма цифр в записи числа равна”; S
END
Программа определения является ли автобусный билет счастливым.

Номера автобусных билетов представляют собой шестизначные числа. Счастливым является тот билет, у которого сумма первых трех цифр равна сумме трех последних цифр. Например, билет 627294 считается счастливым, так как 6+2+7 = 2+9+4 = 15.
REM *** СЧАСТЛИВЫЙ БИЛЕТ ***

CLS
PRINT “ПРОГРАММА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ БИЛЕТ СЧАСТЛИВЫМ”

REM *******ВВОД ЧИСЛА**********
PRINT “Введите  номер вашего билета”

INPUT A
A$ = STR$(A) ‘преобразование числа в последовательность символов
L = LEN(A$)
S1 = 0’ сумма первых трех цифр
S2 = 0’ сумма последних трех цифр
FOR  I = 2   TO 4’ номера символов с 1 по 3 цифру 
X$ = MID$( A$, I, 1)

X = VAL(X$)

S1 = S1+X

NEXT I

FOR  I = 5   TO 7’ номера символов с 4 по 6 цифру 
X$ = MID$( A$, I, 1)

X = VAL(X$)

S2 = S2+X
NEXT I
IF S1 = S2 THEN 

PRINT “Номер данного билета счастливый ”
ELSE
PRINT “Номер данного билета счастливый ”
END IF
END
Задачи для самостоятельного решения:

Составить программу, которая проверяет является ли число симметричным. Симметричные числа - это числа, запись которых, состоит из двух одинаковых последовательностей. Например, 23452345 или 24682468

Составить программу, которая находит числовой корень натурального числа – это однозначное число, которое получается при многократном нахождении суммы всех цифр. У числа 8654 числовой корень равен 5  (8+6+5+4=23; 2+3=5)

СИМВОЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ
ПРИ ШИФРОВАНИИ И ДЕШИФРОВАНИИ ИНФОРМАЦИИ
Составить  программу перевода числа, записанного в римской системе счисления в десятичную систему.
Для записи римскими цифрами используются символы (латинские буквы) I – 1, V-5, X-10, L-50, C-100, D-500, M-1000.При их помощи можно записывать натуральные числа. Если большая цифра стоит перед меньшей цифрой, то они складываются, а если меньшая перед большей, то вычитаются меньшая из большей. При этом цифры М, С, Х, I могут повторяться не более одного раза. Все остальные цифры только по одному разу. Таким образом, самое большое число, обозначаемое римскими цифрами, - это 3999
MMMCMXCIX=1000+1000+1000-100+1000-10+100-1+10 = 3999

При решении задачи можно воспользоваться следующим правилом: Каждая буква в записи числа дает слагаемое равное его эквиваленту. Если в записи встречается сочетание IV, то вычитаем 2, IX-2, XL-20, XC-20, CD-200, CM-200. Тогда программа примет вид 
REM ***РИМСКИЕ ЧИСЛА****

CLS
PRINT””

INPUT A$

S = 0
L = LEN(A$)

FOR I = 1 TO L

X$ = MID$ (A$, I, 1)

IF X$ = “I” THEN S = S+1

 IF X$ = “V” THEN S = S+5

IF X$ = “X” THEN S = S+10

IF X$ = “L” THEN S = S+50

IF X$ = “C” THEN S = S+100

IF X$ = “D” THEN S = S+500

IF X$ = “M” THEN S = S+1000

NEXT I

FOR I = 1 TO L-1

X$ = MID$ (A$, I, 2)

IF X$ = “IV” THEN S = S-2

 IF X$ = “IX” THEN S = S-2

IF X$ = “XL” THEN S = S-20

IF X$ = “XC” THEN S = S-20

IF X$ = “CD” THEN S = S-200

IF X$ = “CM” THEN S = S-200

NEXT I
PRINT”ЧИСЛО, ЗАПИСАНОЕ С ПОМОЩЬЮ РИМСКИХ ЦИФР РАВНО”; S
END
Составить программу зашифровки текста шифром Цезаря
Шифр Цезаря. Его суть – скачок через две буквы: i-тая буква заменяется на (i+2)-ю букву (предпоследняя заменяется на первую, а последняя на вторую).
Пример: КОНЧИЛ ДЕЛО,  ГУЛЯЙ СМЕЛО, после шифрования стал
                МРПЩКН  ЁЖНР, ЕХНБЛ УОЖНР
При реализации данной задачи обычно используется решение через кодировку символов. Тогда символ с кодом ASC(A$) будет заменен на символ CHR$(ASC(A$)+2). При составлении алгоритма мы руководствуемся, что символы алфавита расположены последовательно.
REM****ШИФР ЦЕЗАРЯ****

CLS

PRINT”Введите исходный текст для шифровки”

INPUT A$

L = LEN(A$)

FOR I = 1 TO L
X$ = MID$(A$, I, 1)
IF ASC(X$) > = ASC(“A”)  AND  ASC(X$) < = ASC(“Э”)  THEN 

Y$ = CHR$(ASC(A$)+2)
ELSE IF X$ = “Ю” THEN

Y$ = “A”
ELSE IF X$ = “Я” THEN

Y$ = “Б”
ELSE 

Y$ = X$
END IF

END IF

END IF
B$ = B$ + Y$

NEXT I

PRINT “Зашифрованный текст”; B$

END
Составить программу перевода числа из двоичной системы счисления в десятичную.
Число, записанное в двоичной системе счисления, представляет последовательную запись 0 и 1, которые соответствуют степени числа 2.
При реализации данной задачи будем последовательно вырезать символы один за другим, и ставить им в соответствие степень числа 2.
REM****ПЕРЕВОД ****

CLS

PRINT”Введите число в двоичной системе счисления”

INPUT A$

L = LEN (A$)

FOR I = L TO 1 STEP -1
X$ = MID$(A$, I, 1)

IF X$ = 1   THEN 

S = S + 2 ^ (I - 1)
END IF
NEXT I

PRINT “Число в десятичной системе равно”; S
END
Задачи для самостоятельного решения:

Составить программу, которая переводила бы запись арабскими цифрами в запись римскими цифрами.

Составить программу, которая кодировала бы текст, передаваемый русскими буквами, посредством азбуки Морзе.

Составить программу, которая расшифровывала бы текст, записанный азбукой Морзе.

Составить программу, которая расшифровывает текст, записанный шифром Цезаря.
Составить программу перевода числа из десятичной системы счисления в двоичную.
Составить программу перевода числа из десятичной системы счисления в восьмеричную.

Составить программу перевода числа из десятичной системы счисления в шестнадцатеричную.

Составить программу перевода числа из восьмеричной системы счисления в двоичную.

Составить программу перевода числа из шестнадцатеричной  системы счисления в двоичную.

Составить программу перевода числа из восьмеричной системы счисления в десятичную.

Составить программу перевода числа из шестнадцатеричной системы счисления в десятичную.

СИМВОЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ
ПРИ ДВИЖЕНИИ ТЕКСТА ПО ЭКРАНУ

Движение текста по экрану мы будем осуществлять по принципу изображения информации, её удаления с экрана и вывода в новой позиции. Здесь необходимо вспомнить, что текстовый режим работы экрана представляет собой разбиение экрана на знакоместа, которые могут содержать один символ. В стандартном режиме 80 символов в 25 строках. Вывод символа в определенной позиции будем задавать с помощью оператора LOCATE X,Y, с указанием позиции символа, т. е. номер строки и номер столбца. 
Составить программу движения символа А, “вылетающего” с правого края экрана в центр.

Указание

Конечное местоположение нашего символа - это позиция в центре: 12 строка и 40 столбец. Наш символ будет осуществлять движение справа налево, значит, номер строки не меняется и составляет значение 12. Номер столбца X будет меняться с позиции 78 до 40, при этом, печатая символ в столбце под номером I, мы будем стирать символ в позиции I+1. Удаление символа будем осуществлять введением в данной позиции символа пробел.

REM ***ДВИЖЕНИЕ СИМВОЛА А ***

CLS
REM ****НАЧАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ**** 
X = 12
Y = 78

REM****ДВИЖЕНИЕ СИМВОЛА**** 
FOR Y = 78 TO 40 STEP -1

LOCATE X, Y ‘позиция вывода символа А
PRINT “A”

LOCATE X, Y+1 ‘позиция вывода символа пробел
PRINT “ “

NEXT Y
END
Составить программу появления текста вводимого с клавиатуры, который составляется в центре экрана из символов падающих сверху вниз.
Указание

Конечное местоположение нашего текста - это позиция в центре: 12 строка и столбец, номер которого мы будем определять по формуле 40 минус половина длины вводимого текста. Таким образом, мы располагаем текст симметрично относительно центра экрана. Последовательно вырезая символы, из которых состоит текст, мы будем осуществлять их перемещение сверху вниз. Значит, номер строки  меняется от значения 2 до 12, при этом номер столбца будет увеличиваться каждый раз на 1, при переходе к следующему символу. При этом, печатая символ в строке под номером I, мы будем стирать символ в строке  I-1. Удаление символа будем осуществлять введением в данной позиции символа пробел.

REM ***ДВИЖЕНИЕ ТЕКСТА ПО СИМВОЛАМ СВЕРХУ ВНИЗ ***

CLS
REM ***ВВОД ТЕКСТА****
PRINT “Введите текст”; A$

L = LEN (A$)
Y = 40 – L\2 

FOR I =1 TO L

X$ = MID$(A$, I, 1)

REM****ДВИЖЕНИЕ СИМВОЛА**** 

FOR X = 2  TO 12 STEP -1

LOCATE X, Y ‘позиция вывода символа А
PRINT X$
LOCATE X-1, Y ‘позиция вывода символа пробел
PRINT “ “

NEXT X
Y = Y+1

NEXT I
END
Задачи для самостоятельного решения:

Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем каждая буква, начиная с первой, пробегает на своё место от правого края экрана;
Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем каждая буква, начиная с первой, пробегает на своё место от левого края экрана.

Написать программу вывода на текстовый  экран данного слова, причем каждая буква, начиная с последней, пробегает на своё место от правого края экрана;
Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем каждая буква, начиная с последней, пробегает на своё место  от  левого края экрана.
Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем каждая буква, начиная с первой, «падает» с верхней строки экрана;
Написать программу вывода на текстовый  экран данного слова, причем каждая буква,  начиная с первой, «прыгает» с нижней строки
Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем все слово появляется из-за правой границы экрана и перемещается в центр;
Написать программу вывода на текстовый  экран данного слова, причем все слово появляется из-за левой границы экрана и перемещается в центр; 

Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем буквы парами, начиная со средних, «выбегают» слева и справа навстречу друг другу;

Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем все слово   появляется из середины экрана, расширяясь влево и вправо;

Написать программу вывода на текстовый экран данного слова, причем все слово, появляется из-за правой границы экрана и перемещается в центр;
Написать программу вывода на текстовый  экран данного слова, причем все слово появляется из-за левой границы экрана и перемещается в центр;

СИМВОЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ ПРИ ОБРАБОТКЕ ДАННЫХ МАССИВА. 
Массив является набором переменных одного типа, объединенных одним именем. Массивы бывают одномерные, которые можно представить в форме одномерной таблицы, и двумерные, которые можно представить в форме двумерной таблицы.

Массив состоит из пронумерованной последовательности элементов. Номера в этой последовательности называются индексами. Каждый из этих элементов является переменной, т. е. обладает именем и значением, и поэтому массив можно назвать переменной с индексом.
Обозначение массива осуществляется следующим образом:

ИМЯ МАССИВА (ИНДЕКС)

Массивы могут быть различных типов: числовые и символьные.

Объявление массива производится обязательно. После объявления массива для его хранения отводится определенное место в памяти. Тип символьного массива задается, например:
DIM A$(10)     - массив содержащий 10 ячеек, в которых могут хранится символьные величины

DIM B$(5, 5)   - двумерный массив, строкового типа, который может быть представлен в виде таблицы 5Х5.
Наиболее часто встречаемыми задачами на обработку массива являются задачи поиска информации или сортировки данных.
Поиск в строковых массивах.
Поиск в строковых массивах обычно реализуется в форме поиска индекса элемента массива, значение которого совпадает с заданным.
Составить программу, определяющую номер буквы в русском алфавите.

При решении данной задачи мы создадим массив А$(33), содержащий буквы алфавита. Запросим букву и сравнивая её с элементами массива, определим её порядковый номер. Ввод данных в массив будем осуществлять с помощью READ/DATA.
REM ***ПОИСК В МАССИВЕ ***

CLS
REM ***ВВОД  ДАННЫХ МАССИВА****

DATA “А”,”Б”,”В”,”Г”,”Д”,”Е”,”Ё”,”Ж”,”З”,”И”,”Й”,”К”,”Л”,”М”,”Н”,”О”,”П”,”Р”,”С”
DATA “Т”,”У”,”Ф”,”Х”,”Ц”,”Ч”,”Ш”,”Щ”,”Ъ”,”Ы”,”Ь”,”Э”,”Ю”,”Я”
DIM A$(33)

FOR I = 1  TO  33

READ A$(I)
NEXT I

REM ***ВВОД  БУКВЫ****

PRINT “Программа определения номера буквы в алфавите”

INPUT “Введите букву”; X$

REM ***ОБРАБОТКА ДАННЫХ МАССИВА****

FOR I = 1  TO  33

IF A$(I) = X$  THEN

N = I

END IF

NEXT I
PRINT “Буква ”;X$; “ в русском алфавите стоит под номером” ; K

END
Сортировка данных в строковых массивах.
Сортировка данных в строковых массивах будем осуществлять в алфавитном порядке (будем выполнять лексикографическое упорядочивание). При этом будем использовать сортировки методом «пузырька» или методом сортировки. В некоторых алгоритмах можно данные задач преобразовывать в символьные массивы.
Массив содержит фамилии учеников. Составить список учеников в алфавитном порядке.
REM ***СОРТИРОВКА ДАННЫХ В МАССИВЕ ***

CLS
REM ***ВВОД  ДАННЫХ МАССИВА****

DATA “Андреев”,”Петров”,”Николаева”,”Григорьева”,”Верескова”,”Еремеева”,”Ёгоров”
DATA “Тихонов”,”Федорова”,”Акимов”,”Хавелова”,”Петрова”,”Лазарев”,”Шувалова”
PRINT “В классе 14 учеников”

N = 14
DIM A$(N)
FOR I = 1  TO  N
READ A$(I)

NEXT I
REM ***ОБРАБОТКА ДАННЫХ МАССИВА****

FOR I = 1  TO  N-1
FOR J = I+1  TO N

IF A$(I) > A$(I+1)  THEN

K$ = A$(I)
A$(I) = A$(I+1)

A$(I+1) = K$

END IF

NEXT J
NEXT I
REM ***ВЫВОД РЕЗУЛЬТАТА****

PRINT “Список класса”

FOR I = 1  TO N 

PRINT I, A$(I)
NEXT I

END
РАБОТА С ФАЙЛАМИ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОГО ДОСТУПА

При рассмотрении задач очень важным является вопрос, связанный с умением учащихся работать с файлами последовательного доступа. Это связано с тем, что при решении задач на олимпиадах по информатики для проверки правильности решения используются тесты, данные для которых записываются в виде файлов. А в 2004 году проверка происходит на городских олимпиадах в автоматическом режиме, где требования к обработке таких файлов становятся обязательными.
При рассмотрении данного вопроса мы будем работать с файлом, как с поименованной областью памяти на внешнем носители. Каждый файл определяется своим полным именем, под которым он фигурирует в каталогах операционной системы. Например, D:\BASIC\INPUT.TXT
Полное имя файла включает:

непосредственное имя файла (INPUT)

тип (расширение) файла (TXT)

адрес файла, т. е. имя дисковода и имена всех каталогов, в которые входит файл (D:\BASIC)
Среди множества файлов системы, нас будут интересовать только файлы данных, к которым можно обращаться из программы на Бейсике, так как позволяют записывать результаты работы программы на диск для длительного хранения и использовать их данные для исходных данных программы. Чаще всего используются файлы данных последовательного доступа, к элементам которого можно обращаться строго в порядке расположения элементов в файле. Данные файлы обладают ёщё одной особенности. Они позволяют редактировать данные с помощью текстового редактора, как обычный текст.
Для простоты обращения к файлу используется не его имя, а номер, который ему будет присвоен в программе. Файл данных можно использовать в одном из двух режимов:

режим записи в файл – OUTPUT

режим считывания данных из файла – INPUT
Для подключения файла используется оператор OPEN, который записывается обычно в начале программы 
При этом файл для записи:

OPEN “<путь к файлу>” FOR OUTPUT AS #N, где N номер файла в программе.
файл для чтения:

OPEN “<путь к файлу>” FOR INPUT AS #N, где N номер файла в программе.

Для закрытия файла используется оператор CLOSE, который записывается обычно в конце программы 

CLOSE #N, где N – номер файла в программе.

Оператор записи данных в файл:

PRINT # N, X1, X2, X3, где N – номер файла в программе, а X1, X2, X3 – значения переменных, который будут записаны в файл через пробел.
Оператор чтения данных из файла:

INPUT # N, Y1, Y2, Y3, где N – номер файла в программе, а Y1, Y2, Y3 – значения переменных, который будут считаны из файла, разделенные через пробел.

Функция окончания файла
Функция EOF (N) – принимает значение «истинно», если будет достигнуто окончание файла с номер N (End Of File). Функция используется для организации цикла чтения данных из файла при неизвестной его длине.
При работе с файлами последовательного доступа из-за невозможности обращения к элементам в разной последовательности можно считывать данные в более удобные формы – массивы, доступ, к элементам которого, осуществляется в любом порядке по номеру.
Алгоритмы обработки данных, такие же, как и при обработке обычных данных. Рассмотрим это на примере одной из задач.
 Из файла A:\INPUT, в котором записаны слова, выбрать все элементы и записать их в обратном порядке в файл A:\OUTPUT
REM ***ПРОГРАММА ОБРАЩЕНИЯ СЛОВА ИЗ ФАЙЛА ***

CLS
OPEN “A:\INPUT” FOR INPUT AS #1
OPEN “A:\OUTPUT” FOR OUTPUT AS #2
PRINT “ПРОГРАММА ОБРАЩЕНИЯ СЛОВА”
REM *******ВВОД СЛОВА**********
WHILE NOT EOF (1) ‘ цикл считывания слов из файла до конца
INPUT #1, A$ ‘ чтение слова из файла
Z$=””  ‘ переменная для формирования слова-перевертыша
L= LEN(A$) ‘  определяем длину слова (количество символов)
REM *******ОБРАБОТКА ТЕКСТА*********
FOR   I = 1  TO  L ‘перебираем номера символов с 1 по последний
X$ = MID$(A$, I, 1)’ вырезаем символ с I позиции
Z$ = X$ + Z$ ‘ записываем слово справа налево
NEXT I
PRINT “Для слова”;A$;”перевертышем является слово” ;Z$’дублирование вывода на экран
PRINT #2, Z$ ‘запись результата – слова перевертыша в файл
WEND
CLOSE #1, #2

END
Легко заметить, что отличия с аналогичной задачей, решаемой без файлов, не существенны. Поэтому отработку данных алгоритмов можно осуществить самостоятельно.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении хочется обратить внимание, что количество различных задач, которые можно решить с использованием функций обработки символьных величин очень велико. В данной работе рассмотрены только основные подходы при решении задач. Надеюсь, что данный материал поможет учителям и учащимся освоить основные алгоритмы обработки символьных данных. 
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